今年4月23日是第二十九个世界读书日。正如一千个读者眼中有一千个哈姆雷特,每个读书人各有自己的阅读喜好、读书心得,由同一本书品出不同滋味,汲取各自所需的精神滋养,由此也造就不同的人格与人生。今日特编发两篇与读书相关的文章,无论是书里书外读懂文学大师,抑或是一间书房承载普通爱书人的苦乐人生,都映射出读书的价值与意义。

## [读名家] 温润汪曾祺

□雨茂

我读大学时,汪曾祺虽然已经名满天下,但在中国现当代文学史教材里,他的地位还比较低,排不进一祺很难家行列。不过,写作老师对江的粤祺很推崇,经常提到他,要求我们认真阅读、用心揣摩。我找来《大淖记事》《受戒》等小说看,根本提不起阅读兴趣。舒缓的叙事,松散的情节,信马由缰约时入物性格,小说居然可以这样写吗?这是在挑战我对小说文体的认知。

随着阅历见识的增加,我慢慢爱 上了汪曾祺的作品,床头放着他的书, 睡不着觉时总要读一读,发现常读常 新,越品越有味道,汪先生也成了我的 写作老师。我逐渐觉得, 汪先生的作品 不是烈酒,也不是馥郁的咖啡,但烟火 气十足,它应该是一杯绿茶,香味不 浓,温度正好,滋味淡雅,回味悠长。回 想起写作老师的教诲,只怨当时太张 狂。也许血气方刚的少年解读不了汪 曾祺,因为他们缺少耐性;为赋新词强 说愁的少女也品读不了汪曾祺,因为 她们匮乏阅历。沉湎于功名利禄的男 人是不会喜欢汪曾祺的,因为他们缺 乏淡泊的心性;耽溺于物质享受的女 人也不会接受汪曾祺,因为她们欠缺 审美的眼光。

在此前发表的散文《谁是人生大赢家》中,我说:"父母疼爱、妻妾恋爱、儿子亲爱、朋友友爱、百姓敬爱曾祺的何生大震。"汪昊真正的人生大赢家。"汪鸿曾被他如父亲不是如此!爷爷宠爱他,父亲待他如父亲弟,小说《钓鱼的医生》就是他对父亲的纪念。他在学校表演节目,父亲出谋划时也给他奏;他知恋就教他喝酒,抽烟时也给他大些,父亲给他点上。

上合影,被人戏称为"高邮湖上老鸳鸯",这是真正的白头偕老,更是温暖人心的长相厮守。汪曾祺从不对儿孙使脸色,他在家中没有"父道尊严",更没有"祖道尊严",他只是好脾气的"老头儿",总是保持一颗童心,却是儿孙们永远学习的榜样。

汪曾祺的朋友很多,大家都爱跟他交谈,到汪先生家里聚会,享受汪氏厨艺,是朋友之间值得夸耀的作品不能好何尝不喜爱汪曾祺!他的作品不错进了教科书,还被各种报刊杂志转载,被名目繁多的丛书选编,被制成形形色色的音像作品。品鉴汪曾祺作品,就色安定片之于失眠、支持陪伴之于失意、情感慰藉之于失恋。

今年清明节,我造访"汪曾祺纪念 ,发现那里门庭若市,游客摩肩接 踵,上至耄耋老人,下至垂髫儿童,都 "汪迷",人气指数远超高邮传统历 史文化景区,比如镇国寺、盂城驿、文 游台、王氏故居等。汪曾祺在《小说笔 谈》中说:"写小说就是要把一件平平 淡淡的事说得很有情致(世界上哪有 许多惊心动魄的事呢)。惟悠闲才能精 细。不要着急。"读他的作品,需要静下 心来,消除火气与功利,用心去感受 汪曾祺的作品是干净的,没有污染,没 有算计,没有故作姿态的清高,也没有 摇唇鼓舌的聒噪,甚至也没有文人常 见的感伤主义。他用作品诠释了自己 的文学主张:"文学,应该使人获得生 活的信心。

读汪曾祺作品,反观其为人,我首先想到的词是"温润"。温润是家乡教气是想到的尚是"温润"。温润是家庭的人家的结果,也是高邮位员交管校聚湿润地区,枕于大湖之侧、松市之畔,冬无严寒,夏无酷暑,盛产至水、小麦、油菜、鹅鸭、阳春面、大闸、油水鹅、一个大东不思蜀的美食。

汪曾祺说:"世界先爱了我,我不 汪曾祺说:"世界先爱了我,我不 能不爱它。我希望成为一个温柔的人, 因为曾被温柔的人对待,深深了解那 种被温柔对待的感觉。"不是所有人都 有汪先生的才情与幸运,但我们每一 个人都应该将分内的工作做到最好, 尝试温柔地对待遇到的每一个人,应 该是可以做到的吧!

(本文作者为江苏师范大学文学院副教授、徐州市杂文学会副会长)



在本城文人圈子里, 伍先生性情孤傲怪僻, 清瘦得只剩下骨架的他平时大多如仙鹤一样独来独往, 很是不合群。

举一个伍先生怪僻的例子。有一天,伍先生出门散步,他眉头紧锁,思考着呼,伍先生出门散步,他眉头紧锁,思考招呼,下了伍先生一个与他熟悉的人主动就跟那人生。一个与他熟悉的人主动就跟那人生一个了:你跟我打哈招呼啊,无聊!伍先生地觉好不变。这事后来传开了,我知道后,他咋去生呢?"伍先生跟我解释,他当时正在思考一个问题,人思考问题时是不已只满漏一个问题,他打招呼,哪怕自己周清漏一声,体内汇集的质量大打折扣。

那天,我与伍先生在书店外的一条小巷子里话别,相互留下了联系方式。三天后,伍先生给我打来电话说:"天气尚好,今日有闲,可否一聚?"我也寂寞,立即即应:"可以,可以。"伍先生住在老城一条深深的巷子里,青砖小楼有五十多年的历史了,他说住在那房子里接地气。我如约来到伍先生的家,身材颀长的他张开双手,大鸟展翅一样要与我拥抱。

伍先生领我走进他的书房。书房不大,墙壁四周的书橱里是满满当当的藏书。他说,已有数千册藏书了,文学、历史、哲学、医学、植物学、心理学,甚至母猪养殖繁殖之类的书都有,古今中外,门类齐

全。伍先生告诉我,要多读杂书,这样写起文章来,才能文思滔滔。我连声称是,并感叹自己的积累实在是太少了,写起文章来有憋闷、难产的感觉。伍先生说,那可不行啊,你看像钱钟书先生那样,研读史学、哲学、文学、心理学经典,那才是真正的大家。

我站在伍先生的书房里,那些已发黄的书籍,似故人沉沉的眼眸凝视,每一完大了沉的眼眸凝视,每一次招说,那里,都有游荡的老灵魂。伍先生七书店。如此藏书的身世来历,哪本是在书店处理的,哪本是在旧书摊上意外发现的,哪本是用自己的藏书与人换来的。伍先生的人物身子。我想象着,他梦可看,就蜷缩在小木床上,在梦呓里喊出书中人物的名字。

我同伍先生坐在书房里,聊起各自读书的事情。伍先生指着满墙藏书,提高声音说:"他们说我这个人没啥朋友,对啊,我就是没朋友,这些书就是我的朋友,有它们,我这辈子就够了!"

伍先生说,我到晚年,交上了你这样一个朋友,很幸运。说这话时,我见他的眼圈红了。他还说,能够进他书房的人,这辈子没几个。

临走前,伍先生从书墙上取下一本珍藏的书送给我,我接过书,连声说"谢谢"。后来,我在自己的书房里,于小台灯下读完了伍先生送我的那本书最后一页。台灯里的钨丝突然发出耀眼的白光,猛闪几下后就熄灭了,台灯里的灯泡寿终正寝了。

我与伍先生交往的这些年,大都是相 互交换读过的好书,聊聊读书心得,君子 之交一杯水,文人之交一张纸。那年春天 的一天,伍先生突然叫我到他家去,只见 他眼圈发黑、面色乌青。他对我感叹说:要 是我哪天不在人世了,我这些藏书又托付 给哪个啊?

我说,伍大哥,你不要这样说,考虑这个事情为时尚早。

伍先生说,文人书房里的藏书,它最 终的归宿在何处?我们都得好好考虑这个 事情。

我那天还有事在身,同伍先生匆匆话 别。

一周过后的一天上午,伍先生在路上突发心梗离世。我赶到伍先生的家,再次走进他的书房,书房里的藏书,已被伍先生重新归类,收拾得整整齐齐。我凝望着这满屋的藏书,心里想,伍先生的灵魂腾空而去,剩下在这人间的藏书,真正是大寂寞啊!

如今,我在这座城的书房里又多了些 重量,书房里,有伍先生写在一张小纸条 上交代过的,他送我的几十本藏书。

(本文作者为中国散文协会会员,出版有散文集《时光底片》等,现供职于重庆市万州区五桥街道办事处)